

# 门槛急升 多晶硅行业“整合难免”

□ 本组稿件采写 陈其珏



赶在春节前夕,一份对国内多晶硅乃至整个光伏行业影响深远的文件——《多晶硅行业准入条件》,在报纸、网站上纷纷刊载。

业内专家指出,该文件很大程度上还是针对国内低端多晶硅项目污染严重、耗能过大的痼疾。文件出台后将给行业设置相当高的进入门槛,对产能已经释放的多晶硅大厂可谓利好,但对一些刚开始进入或拟进入的企业则会带来相当大的发展压力。与此同时,准入条件也会促使企业降低成本继而拉低多晶硅价格,最终有利于推动光伏平价上网。

## A 行业门槛急升

此次发布的《多晶硅行业准入条件》(以下简称《准入条件》)与去年初的征求意见稿基本一致,包括新建和改扩建项目投资中最低资本金比例不得低于30%,环境条件要求高的区域周边1000米内不得新建多晶硅项目,太阳能级多晶硅项目每期规模大于3000吨/年,太阳能级多晶硅还原电耗小于80千瓦时/千克等。

“虽然大致相同,还是有些小的改动。”中国可再生能源学会副理事长孟宪淦在接受记者采访时表示,正式出台的

《准入条件》对更严格还原电耗的规定给出了一年的宽限期,使企业有时间来完成技术改造。

据《准入条件》规定,2011年底前太阳能级多晶硅还原电耗必须小于60千瓦时/千克,还原尾气中四氯化硅、氯化氢和氢气回收利用率不低于98.5%、99%和99%,2011年底前,淘汰综合电耗大于200千瓦时/千克的太阳能级多晶硅生产线。

不过,在孟宪淦看来,《准入条件》的

要求仍然比较高,国内很多企业都达不到,面临的困难不少。

“困难来自两方面:一是技术上的,由于国外的技术封锁,中国的多晶硅提纯技术通过各种途径得到,但毕竟不是最先进的,很多企业都无法实现闭路循环;二是资金方面的,随着‘38号文’的出台,银行对多晶硅项目已停止贷款,企业要进行技术改造还将面临严峻的融资问题。”孟宪淦说。

尽管如此,他告诉记者,《准入条件》的出台还是必需的,任何产业都应该有一定的准入,否则不利于行业的长期发展。考虑到《准入条件》规定得已经比较细了,

预计短期内也不会有其他政策出台。

平安证券分析师窦泽云则认为,多晶硅行业投资大、产出慢,并且今后两年可能面临较大价格竞争和整合压力,这要求经营企业有较强资金实力和风险承受能力。因此,对已建厂而言,准入条件可有效限制冲动投资的新进入者。

“这虽会相对降低短期内的国内供给增速,但可实现政策和资金资源的有效配置,在培养几家规模较大企业的同时,可以提高国内多晶硅的质量和大幅降低生产成本,这有利于我国光伏行业的长远健康发展。”窦泽云说。

法等技术的扩散和物理法等方法的技术突破带来的低成本冲击。

“长期来说,多晶硅价格的下降是必然趋势,拥有成本优势的企业将胜出,建议关注保利协鑫。而随着技术的升级换代,不排除更低成本制造多晶硅方法的工业化带来行业新机会,可关注鄂尔多斯。”张雷说。

## B 行业巨头受益

早在2009年国家收紧多晶硅审批之后,业内就推测未来的《多晶硅准入条件》将利好大企业。此次文件正式出台后,业内普遍认为《准入条件》将引发多晶硅行业的大洗牌,一些已成规模的大厂将会从中受益。

中投顾问首席能源分析师姜谦指出,目前国内的多晶硅厂商中80%都是小企业,普遍在几百吨规模左右,这些企业在规模上、能耗上大多达不到要求,2011年年底将是这些中小企业被淘汰的“大限”。

据国联证券新能源分析师杨平估

算,按80万/吨的投资成本,每期3000吨/年的产能限制意味着25亿元的初始投资规模,加上项目投资中最低资本金比例不得小于30%,这两项都大大提高了资金门槛,一些投机企业将被拒之门外。

“这有利于行业内的大企业发展。后者可充分发挥规模优势,降低生产成本。同时,行业集中度也将进一步提高。”杨平说。

长城证券分析师周涛也认为,《准入条件》出台后,多晶硅产业将迎来整合,一些较小的、技术水平较低的多晶硅产

能将被淘汰,具有成本和技术优势的产能将在市场上站得更稳,行业格局上可能会更加向寡头垄断靠近。他认为南玻A等通过技术改造大幅降低成本的优势企业或从中受益。

“南玻A的冷氢化技术改造项目将降低能耗和成本,其成本从每公斤38美元左右降低到30美元左右,再考虑其一体化的光伏产业链,建议投资者密切关注。”周涛说。

姜谦对多晶硅未来行业格局得出的结论则是:“强者更强、弱者出局。”在他看来,《准入条件》最终会让我国形成10家左右的多晶硅生产商。

中投证券分析师张雷建议关注具有成本优势的行业龙头,关注循环流化床

## C 行业整合难免

无论愿不愿意,国内一些中小多晶硅企业注定将在2011年迎来真正的难关,一场优胜劣汰、大浪淘沙的行业整合飓风即将刮起。

“短期内行业整合的压力还主要来自价格竞争。”平安证券分析师窦泽云指出,之所以这么说是由多晶硅行业具有投入高、产出慢的特点,在生产初期很难对其生产指标做出较准确的判断,故《准入条件》对行业内已有企业的执行效果仍有待观察。

事实上,2010年光伏行业的增速就超出了几乎所有人的预计。根据平安证

券的统计数据,2010年中国光伏组件产量为10GW左右,对应多晶硅需求7万吨。而我国2010年多晶硅产能接近9万吨,产量为46万吨左右。海关数据显示,2010年前11个月累计进口多晶硅达42万吨。由此可见,在考虑了增加库存的影响因素后,国内对高质量多晶硅的需求仍然很旺盛。

“相比国外传统大厂而言,国内多数多晶硅企业规模小、成本高、质量一般,随着国外竞争对手增加产能供给之后,其生存空间受到更大挑战,若2011和2012年下游需求不乐观,则多晶硅价格

也会有较大降幅,行业整合将在所难免。”窦泽云说。

孟宪淦则表示,如果《准入条件》中的门槛都能达到的话,则多晶硅的生产成本可控制在每公斤30美元左右,这与国际上多晶硅的平均生产成本已非常接近。“毕竟,价格才是政策的核心。《准入条件》的目的就是通过国家调控来推动光伏发电尽快实现平价上网。”

中投证券分析师张雷也认为,《准入条件》短期对多晶硅供给面影响有限,长期来看则有利于低成本规模化企业胜出,而原料成本降低更有利光伏行业迈向平价上网。

他预计,在准入条件出台之后,一些高能耗高成本小规模的厂商产能将会关

闭,但此类厂商本身体量很小对实际市场的供需影响很有限;《准入条件》有利于促进企业更快达产以达到相关指标,未来新上项目则会倾向于以较大产能规模申报,均有利于行业形成集群优势,而具体能耗等指标的规定又有利于厂商加快达产周期和以低成本低能耗为目标的产业升级。

“目前,现货市场价格主要是国内前几大多晶硅厂商定价,他们在规模、指标、环保等方面均达到准入要求,因此现货价格受到扰动的机会很小。长期看,准入条件有利于行业加速整合,低能耗低成本方向最终有利于终端组件成本的降低,最终目的是实现平价上网。”张雷说。

## “中国民营经济转变发展方式讲座”(三十二)

# 如何开辟多种途径和渠道来推进民营企业加快转变经济发展方式?

综合国际国内形势来看,转变经济发展方式已刻不容缓。只有毫不动摇地加快经济发展方式的转变,我们才能突破资源环境对经济发展的瓶颈制约,才能满足人民的新期待新要求,才能在后国际金融危机时期的国际竞争中赢得主动,我国发展空间才会越来越大,发展质量才会越来越高,发展道路才会越来越宽广。

民营企业家要坚定必胜信念,增强忧患意识,及时采取行动,在转变经济发展方式方面争取早见成效。目前,我国民营经济中加工贸易型、资源依赖型、能源消耗型所占比例较大,转变经济发展方式更为迫切。民营企业家如何开辟多种途径和渠道加快转变发展方式呢?胡锦涛总书记曾提出了四个“注重”。即一要注重抓住

产业政策导向,自觉调整结构、转方式、上水平,不断提升市场竞争能力、抵御风险能力、可持续发展能力。二要注重投资方向,着力推进自主创新,加强对关键核心技术的研究开发和转化应用,努力掌握更多自主知识产权,培育更多自主品牌,有效改变民营经济在产业分工中位置偏低状况。三要注重做好节能减排工作,抓紧淘汰高消耗、高排放的落后生产能力,广泛推出清洁生产和节能技术,积极投身资源节约型、环境友好型社会建设,努力做好节能减排的自觉实践者。四要注重投身国家区域发展战略实践,在西部开发、东北地区等老工业基地振兴、中部地区崛起、东部地区率先发展中大显身手,为促进区域协调发展贡献力量。

此外,政府也应该帮助民营企

推进其加快转变发展方式,还必须要努力提高自身素质。首先,要加强对民营企业家的教育培训,努力改善其知识结构。各级政府要进一步关心民营企业的学习培训工作,为他们营造学习氛围,创造学习条件,提高学习能力。充分利用现有教育资源和现代教育手段,运用先进的教育培训方法,举办一些有针对性、能引起民营企业家兴趣、对民企发展有帮助的培训,充分调动企业家学习的主动性、积极性和创造性。其次,要引导民营企业家增强战略意识,提升战略规划和运筹能力。面对经济全球化,面临从本土竞争到国际竞争、从粗放经营向精细化经营的战略转型,民营企业家经营环境日益复杂,这将对企业家的战略运行能力提出更高的要求。因此,政府要发挥资讯优势,为民营企业的

战略决策提供及时有效的资讯服务。同时,政府还应该为民营企业加强科技创新创造良好市场环境。要培育市场环境,激发创新动力。公平而充分的竞争是企业自主创新的不竭动力源泉。首先,要进一步清理限制民营企业创新和发展的法律法规和政策,消除民营企业自主创新的体制及政策障碍,切实在市场准入、财政支持、税收优惠、技改立项、用地用电、外经外贸等方面给予民营企业以公平的国民待遇。在技术改造、科技进步、人才引进、新产品申报和试制、技术人员职称评定和资质评估等方面,与其他所有制企业一视同仁,有效推进民营企业自主创新。其次,要建立良好的投资环境,拓宽创业融资渠道。自主创新是企业赢得核心竞争力的根本所在。提高企业创新能力,必须着力培育富有创新能力的各类人才。培养、吸引和用好人才,开发具有自主知识产权的核心技术,形成强大的企业核心竞争力,以真正实现发展方式的根本转变。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄傲——汪海和他的中国双星 ⑯

## 锦绣他乡

□ 赵晏彪

星绣品公司发生的变化,并邀请他再次去青岛进行实地考察。

广交会结束后,这位经理来到了双星绣品公司。在参观时他这样感慨道:“这哪里还是我以前见过的绣品小工厂呀!”并连连说,“双星,真是了不起!居然可以让一个小工厂发生这样的大变化。”他向双星陪同人员伸出了大拇指。通过这次考察,他头脑里的偏见烟消云散,双星绣品的质量毋需多言,也很快与双星绣品签订了合作意向合同。在以后的交往中,这家在大机绣品业声誉很高的代理商,逐渐放弃了与其他大机厂家的合作,主动将大订单下给了双星。

合作成功了,但是双星绣品不满足于现状,外经人员总是及时地把市场信息反馈给厂里,花色品种不断翻新,高端产品一个接一个地推出,在整个中东市场树起了一面旗帜,国际经营捷报频传。除了热销中东市场,还在非洲、南美市场织出了自己的锦绣前程。

中东一位客户高兴地说:

“只要是双星绣品,在我们这里就是免检产品。”现在,双

星绣品以其出色的高品质、高服务的高端形象,赢得了更多国外客户的信赖。双星品牌之林又添枝艳丽奇葩。

(下期刊登“焦点透视之十八:从中端到高端”)

**快克**  
复方氨酚烷胺颗粒  
**一天一粒防流感**  
**一天两粒治感冒**  
请在医生指导下使用  
海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销